



编辑:周连武 版式:许宏亮 校对:曾 诚

2020年4月21日 星期二

# 不负韶华唱大风

## ——记雁峰区人民法院综合办公室主任鲁值良



■本报记者 周连武  
通讯员 汤研科 王娟

4月17日下班后不久，雁峰区人民法院综合办公室又传出开怀的笑容，不用多问那一定是“良哥”的俏皮话逗得大伙忍俊不禁。

“良哥”是大伙送给雁峰法院综合办公室主任鲁值良的昵称。他大学毕业后当过律师、进过企业、下过基层，2013年选调进入雁峰区人民法院，先后在法院政工室、民一庭、综合办公室锻炼过，虽年龄不大，但经事不少，阅历颇丰，无论是在审判一线，还是在行政、后勤部门，都以实干、担当、勤勉、敬业的作风，为同事树立了青春榜样。

### A 不遵医嘱的“病号”

这位精神饱满、妙语连珠的“良哥”，实际上在两年前做过甲状腺癌双侧全切手术，服药和定期复查将伴随其一生。

2017年，雁峰法院组织法官体检，鲁值良被查出甲状腺肿大，医生建议手术治疗，否则有可能发生病变。

尽管病情随时有恶化的可能，而且一旦出现病变后果将不堪设想，但是那时恰逢法院处于案件受理的高峰期，鲁值良又初到民一庭办案，若是自己先撤下，那么同事的压力将陡增，甚



阳光、乐观的鲁值良

至会影响到法院案件的审理，最终他在个人安危和工作之间决然选择工作优先。家人对其进行苦劝，他都耐心安慰，然后悄悄地从医院开些药吃，又精神抖擞地投入案件办理中。

过了一年，再次体检的报告显示，鲁值良的甲状腺果然出现病变且已到中期。鲁值良怎么也没有想到自己的病情会恶化得如此之快，医生强烈建议他立即住院治疗，再不能不听医嘱。

法院工作需要他，而家里人更离不开他。鲁值良是父母的独子，尚有

一个未满周岁的孩子，是一家老小的依靠。妻子得知其病情后，忍不住抱住他失声痛哭，鲁值良安慰道：“没事，肯定会没事的，我是一家之主，永远给你们撑起一片蓝天。”

重病之下，他又一次不听医嘱，没有立刻办理入院治疗手续，而是跑回法院将手头的工作全部安排妥当，保证案件不脱节，这才放心住院治疗。

术后康复中，医生再三叮嘱他要好好静养，可他几乎每天和单位联系，心还是在工作上，全然忘了自己是个刚做了大手术的病号。

### B 心中有爱的法官

法官，除了坐堂办案、定纷止争之外，还要用爱心传递司法温度，实现社会效果、法律效果和政治效果的有机统一。

四年前，原告衡山县的何大姐不慎摔伤，到被告衡阳市某医院骨科治疗，术后何大姐下肢全无肌力。主治医生告知，休息一段时间后，便能恢复正常行动能力。

可现实却让何大姐陷入绝望，她的病情不仅没有出现医生所说的好转，相反日渐恶化，最后甚至发生不可逆转的结局，被评定为肢体一级伤残。

为查明病因，何大姐在家人的陪伴下到全国各大知名医院问诊，医院

给出的结论多为一致：被告医院在手术中操作有失误。

诉讼中，被告医院一再强调术前已告知手术风险，并有原告本人在《手术知情同意书》上签名，自身并无过错，何大姐对其予以否认，自己和家属都未签过字。

针对上述争议，鲁值良多次组织双方当事人调解，均没有成功。他又联系某司法鉴定中心对签名笔迹进行鉴定，认定《手术知情同意书》签名笔迹既非何大姐本人所写，亦非其家属所签。医院未能尽到合理履行说明和告知义务，对何大姐造成的身体损害负有直接责任。法院判决支持了原告的诉讼请

求，被告不服提起上诉，被衡阳市中级人民法院依法驳回，维持原判。

案件了结后，何大姐为鲁值良送来锦旗以示感谢。“鲁法官，有空一定要来我们衡山玩，我要给你做好吃的乡里土菜！”临走时，她握着鲁值良的手激动地说。

俗话说，金杯银杯不如老百姓的口碑。当事人的认可便是最高的荣誉。从书记员到法官助理，再到员额法官，鲁值良总是以满腔的热情和严谨的态度投入到每一个案件办理中，承办了许多疑难复杂案件，质量高、效果好，赢得了当事人的普遍赞誉。

### C 勤勉敬业的“管家”

基层法院综合办公室人手少、任务重、事务杂。材料报送、经费开支、车辆管理、基建维修等事务性工作繁多，鲁值良身为办公室主任、单位“管家”，坚持“勤勉敬业”的不二法则，事事运转良好。

2019年初，基层法院内设机构改革进入倒计时，雁峰法院党组从全局出发，考虑到合并后综合办公室工作的重要性，一致推举鲁值良为办公室主任第一人选。

上任综合办公室主任后，鲁值良深感肩负的责任重大，不敢有丝毫懈怠，唯有勤勉敬业，才能不负组织信任。一年多来，经手的每一份材料都

反复推敲、每一个方案都详细推演、每一份报表都严格把关，不管是单位荣誉，还是干警切身利益，事事亲力亲为、一丝不苟。

今年年初，新冠肺炎疫情令人猝不及防。见疫情防控物资出现紧缺，鲁值良早早提前准备，借助亲友的渠道，每天打几十通电话，联络各大药店、防疫物资生产商和销售商，一旦有供货，第一时间赶去购买。在这个期间，为抢购到药店仅存的一把“额温枪”，他在寒风冻雨中排队数小时等待药店开门，为了保证办公和审判场所消杀，他冒雨开私家车跑到厂家采购消毒酒

精……

正月初三，雁峰法院领导按要求提前返回院里布置疫情防控工作时，发现单位各类急需的防控物资已全部到位，才知道全是鲁值良放弃节日休息时间，四处奔走全力筹措到的，无不为他的勤勉敬业精神而感动。

鲁值良用自己的行动诠释了一名共产党员、人民法官的为民情怀和使命担当，用自己的青春芳华谱写了一首壮美动人的人生乐章，先后荣获“雁峰区文明创建工作先进个人”“雁峰区优秀共产党员”“雁峰区法院办案标兵”“雁峰区法院调解能手”等多项荣誉。

## 耒阳法院： 联合回访 守护绿水青山

■通讯员 王文良

本报讯 近日，耒阳人民法院环境资源审判法庭法官会同耒阳市人民检察院、耒阳市林业局工作人员实地察看了近两年5起案件的补植复绿情况，6.5亩被毁坏的林地及30余亩异地补植地均已完工。

2018年以来，耒阳法院审结了5件林木被毁的刑事附带民事公益诉讼案件，在对7名被告人判处刑罚的同时，还判处被告人承担了相应的生态修复责任。

对于此类毁林案件，耒阳法院坚决实行最严格的生态环境保护制度，在严厉打击破坏环境资源犯罪的同时，督促犯罪嫌疑人积极履行赔偿义务，最大限度修复被破坏的生态环境。

为更加有效地监管和验收补植复绿，积极践行恢复性司法理念，耒阳法院会同该市检察院、市林业部门一方面建立“同一时间种植、同一公司实施、集中同一区域、栽种同一树种、同一标准验收”的“五个同一”制度，选择在国有或集体所有的植物不易生长的红色页岩地貌上，种植耐干旱、耐贫瘠、耐寒暑的柏树和柰树；另一方面制定“回头看验收”机制，即第一年12月份种植，第二年3月、4月份初验，第三年12月份全面复验的“3年养护”机制，以确保存活率达到85%以上，真正筑牢生态保护法治屏障，守护好绿水青山。

耒阳法院通过加强与检察院及环境资源监管部门的衔接配合作力度，充分发挥了环境资源监管部门专业优势，共同组织修复生态环境，并创新使用异地修复、第三方监督、执行回访等执行方式，构建科学有效的生态环境修复机制，确保生态修复效果最大化。

## 国家安全 人人有责

蒸湘区法院开展全民国家安全教育日普法宣传活动



蒸湘法院干警现场发放资料

■文/图 通讯员 何俊

本报讯 4月15日下午，蒸湘区人民法院组织干警在蒸湘区雨母山镇临江村开展全民国家安全教育日普法宣传活动。

活动现场，蒸湘法院干警向群众发放《宪法》《国家安全法》《反间谍法》《反恐怖主义法》以及涉疫公共卫生安全等法律法规宣传资料，着重向群众宣传国家管理制度、公民的义务和权利等知识，普及坚持总体国家安全观、维护国家安全、荣誉和利益是每个公民、组织应尽的义务等基本法律精神。此外，还结合疫情防控法治宣传行动，加大对公共卫生安全、生物安全的宣传力度，传播依法防控疫情、维护国家和公共安全人人有责的观念。现场发放宣传资料300余份，接受群众咨询20余人次，提升了人民群众维护国家安全的意识。